

# 甬企入园发展渐入佳境 新增10个三星小微企业园

本报讯(记者殷聪) 一间30平方米的办公室,就是一家小微企业;空间可大可小,根据需求柔性定制;桌椅一应俱全,拎包即可入驻创业……宁波小微企业园焕发新生机。

昨天下午,记者从市经信局获悉,2024年度宁波市三星小微企业园名单出炉。海曙区甬水桥科创中心、江北区萌创空间、宁波(鄞州)万洋众创城等10个小微企业园入选。

在浙江,小微企业园的星级往往能代表园区的品质。小微企业是最活跃的市场经营主体、最基本的创新主体,是经济的“毛细血管”。

随着理念的转变,如今的小微企业园已不是简单的工厂集聚,而是创业创新的热土、转型升级的阵地、充满希望的“梦工厂”。各色各样的创新服务,让越来越多的中

小微企业乐在其中,茁壮成长。

经过多年的培育,宁波已累计培养8个五星级小微企业园,一批优质园区已成为宁波小微企业的“避风港”和高质量发展的“助推器”。

以此次入选的江北区前洋·恒凯科创园为例,该园区为中小微企业提供创业孵化、空间租赁、培训辅导、金融扶持、政策引导等“一站式”创业服务,通过“公益性+市场化”良性循环运营模式开展小微企业孵化工作。

园区内不仅配备了创业咖啡吧、书吧、健身休闲区等多元化公共设施,还无缝对接了银行、餐饮、住宿等生活配套服务,全方位满足创业者的工作与生活需求。自成立以来,园区已成功孵化企业超300家。

“我们希望通过小微企业园的绩效评价和星级评定,进一步引导



恒凯大厦内部。

(殷聪 摄)

园区对标对表,提质升级,促使其发挥园区增值服务优势,更好地服务企业。”市经信局相关负责人

说,下一步,市经信局将通过小微企业园的培育与打造,使其成为创新创业的摇篮、产业升级的沃土。

# 聚力实施传承传播“六大工程” 余姚推动阳明文化“出海远行”

本报讯(记者孙吉晶 顾佳诚 余姚市委报道组劳超杰)“这是我第一次走出国门传播阳明文化,感到十分自豪。”应澳大利亚王阳明研究会邀请,昨天,余姚市社科联秘书长谢建龙抵达悉尼,开启阳明文化传播之旅。

阳明文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,蕴含着丰富的哲学思想、道德修养和社会治理智慧。余姚市委相关负责人表示,通过阳明文化海外传播,不仅让更多人了解阳明文化,更要引导其在新时代焕发活力,实现文化的活态传承和创新发展。

为擦亮“阳明故里 智汇余姚”城市品牌,余姚出台阳明文化海外“行”行动方案,实施阳明文化全球传播联盟构建、阳明文化溯源研究传承弘扬、阳明文化共创共绘艺术交流等“六大工程”,通过举办文化讲座、展览展示、互动体验、研学交流等多样化的传播活动,旨在将阳明心学的精髓跨越国界,传播到全球各地。

依托宁波市中华文化海外传播联盟,余姚成功搭建阳明文化

海外传播直播基地;发挥全国阳明明史迹保护研究联盟、国际阳明学研究中心作用,成功举办“沧海遗珠——阳明文化藏品捐赠阶段性成果展”。通过在全球征集与王阳明有关的地名路名、建筑物、关联人物故事等,余姚搭建相应资源库,策划制作中英文版“阳明印迹图”电子宣传册,引导华人华侨到海外各地的阳明印迹点打卡晒图,扩大了阳明文化全球传播的“朋友圈”。

余姚积极实施阳明文化海外拼图融媒传播工程,通过举办阳明文化“外眼看看”、“寻迹全球阳明文化 归心余姚阳明故里”海外华媒看余姚等各类文化互动活动,积极传递余姚声音、讲好余姚故事,系列短视频“阳明小故事”在海外社交平台的机构账号和个人账号联动传播,播放量逾50万。特别设计的国际邮件“阳明故里”邮戳、EMS封套、外贸产品包装唛标、“阳明故里 智汇余姚”个性化银行卡,推动阳明文化随商贸活动共同“出海”。



# 甬企自主研发新能源游艇亮相 续航可达10小时

本报讯(记者孙肖 许天) 通讯员阮筱) 在波光粼粼的海面上,一艘外观前卫、科技感十足的游艇在万众瞩目中缓缓驶离码头,留下一道道优美的弧线。昨天下午,在位于北仑春晓街道的万博鱼码头,甬企自主研发的全电新能源游艇NOVA AIR正式启航。

此次首发船型长4.98米、宽2.3米,满载吃水深度为0.46

米,可载7人。游艇采用了全球领先的双台逸动12kW电机纯电推进方式,不仅高效、小巧、易拓展,而且操控灵敏、性能稳定,成为游艇界的新星。

游艇的电池系统更是采用了高功率密度磷酸铁锂电芯,总容量达35kWh的电池组,续航可达10小时。

发布会现场,观众不仅可以近距离观赏这艘全电动游艇的风

采,还可以亲身体验它的操控性能。

研发企业宁波星羽帆海洋科技有限公司董事长陈旭东难掩内心的自豪:“NOVA AIR是我们投产的第一款全铝合金结构双体新能源游艇。它的电控系统是我们自主研发的,游艇配件国产化率达100%。”

“作为本土自主研发的新能源游艇,这一项目不仅为区域带

来了更多的发展机遇,还将拉长我们的产业链。未来,春晓街道将成为新能源游艇的重要研发和生产基地,引领水上休闲旅游的新潮流。”春晓街道相关负责人说,这个项目将带动街道相关配套企业集聚,形成产业集群,为整个区域的新质生产力发展作出更大贡献。

图为NOVA AIR驶离码头。(许天长 孙肖 摄)

# 台风“康妮”逼近 天气即将“变脸”

本报讯(记者孙肖) 昨天,阳光在冷高压的“护航”下终于灿烂登场,但这份美好如昙花一现。傍晚时分,北仑区和象山县气象台相继发布大风黄色预警,一场由台风“康妮”引发的风雨大戏即将开启。

据市气象台消息,“康妮”正以每小时15~20公里的速度向西北疾驰,强度逐渐增强,预计最强可达强台风级或超强台风级(风速48~55米/秒,15~16级风)。明天中午到傍晚,“康妮”将在台湾岛东部沿海登陆,后穿过台湾岛继续向浙闽一带沿海靠近,虽强度减弱,但威胁依然不容忽视。

随着“康妮”步步逼近,其威力逐渐显现。特别是今天下午至明天,浙南沿海海面 and 东南南部海域将出现9~11级、局部12~13级的阵风。明天夜里至11月1日,我省东部地区将遭受明显风雨影响。市民需密切关注最新风雨预报,提前防范,确保安全。

此外,今天宁波地区阴到多云,偶有阵雨,气温在15~21℃,早晚天气较凉,建议市民加外套以防感冒。明天至11月2日,受“康妮”外围环流和弱冷空气共同影响,我市将出现明显降水和大风天气;11月3日起,天气逐渐转为多云。

# 宁波启动 海上防台风应急响应

本报讯(记者俞家嘉 通讯员薛凡) 今年第21号台风“康妮”(热带风暴级)于25日上午在西北太平洋洋面上生成,28日早晨加强为强热带风暴级,29日上午加强为台风级,14时其中心位于宁波东南方向约1420公里的西北太平洋洋面上,就是北纬17.9度、东经126.6度,中心附近最大风力有13级(38米/秒),中

心最低气压为965百帕。市气象台已于29日17时发布台风消息。

根据《宁波市防汛防台抗旱应急预案》,市防指决定于29日18时启动海上防台风应急响应。请各地各有关部门密切关注“康妮”动态,海上养殖人员做好撤离准备,海上工程、客渡运航线、涉海景区做好关停准备。

# 为中小企业注入“耐心” 区域股权市场如何发力?

## 深一度 浙江新闻专栏

见习记者 金宇涵

近日,历经三次申报,宁波聚泰新材料科技有限公司终将获得国家级专精特新“小巨人”称号收入囊中。

公司项目经理项赛飞告诉记者,这次申报成功,离不开宁波股权交易中心的帮助。

“线缆材料范围广、产品多,前两次因为不知道如何选择合适的产品申报,铩羽而归。”项赛飞告诉记者,这次甬股交专家团队亲自“把脉”,建议将应用于航空航天领域、产量小但专精的信号传输线缆作为主导产品申报,最终,因为产品实现了进口材料国产化替代等因素,申报一举成功。

除了提供资金支持,甬股交还在材料申报、产品技术亮点提炼等方面提供专家指导,在此挂牌真是物超所值。”项赛飞感慨地说。

今年,在第六批国家级专精特新“小巨人”企业公示名单上,宁波共有66家像聚泰新材料一样的“新面孔”上榜,其中超过七成在甬股交挂牌培育。

近期,国家相关部门出台一揽子金融增量政策,为广大企业尤其是中小科技企业注入“源头活水”。作为全国首批开展区域股权市场创新试点的城市,宁波应该如

何立足本土产业与金融优势,创新打造更多高能级平台,为高成长性中小企业引入耐心资本?

## 为耐心资本打开“发现之窗”

引导更多长期资本、耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技,是科技金融的努力方向。为了让更多资本发现宁波中小科技企业中的“潜力股”,宁波在全国率先获批建设“专精特新”专板,打造本土高精尖企业展示风采、对接资本的平台,目前入板企业的行业分布突破200家,比开板时翻了近一番。

比如,此次入选国家级专精特新“小巨人”企业公示名单的盛吉盛(宁波)半导体科技,专注于半导体技术国产化,已获得数家知名投资机构的投资,被评为2024寻找宁波最具投资价值企业“科创之星”。

“专精特新”培育、孵化的国家级专精特新“小巨人”企业已经达到56家,占比超过25%。”甬股交执行董事兼总经理周斌告诉记者,目前入板企业的行业分布特色明显,高端装备、新材料、新一代信息技术等领域企业占比超过八成,基本上代表了宁波当前的优势产业集群体系。

为了发掘深藏不露的“好苗

子”,我市还精心打造“寻找宁波最具投资价值企业”品牌,通过走进、寻找、发现,让更多创新型中小企业有了展示自我、放大声量的舞台。大赛举办十年来,累计挖掘、培育了230家优质企业,其中7家企业成功上市。

举办“寻找”大赛、组建覆盖全市的资本市场联络员队伍、设立北交所慈溪服务基地……通过搭建功能各异、精准服务的平台,5200多家优质成长性企业汇聚到宁波股权交易中心,其中超过一半为高新技术企业和科技型企业。

“区域股权市场具有与本地企业天然接近的属性与优势,做优做强本土特色,无异于帮助我们这样的外来投资机构打开了更多发现优质企业的窗口。”达晨创投华中区负责人胡中林说。

## 让优质企业唱响“更高舞台”

在中小企业成长中,“融资难”是一大痛点。而科创类企业轻资产、缺抵押物、投资风险高等特点,又会增加融资的难度。如何送“资”入企、引入长期资本?

举办投融资对接会、推动建立私募股权二级市场基金(即S基金)、拓宽私募融资引入长期资金渠道……近年来,甬股交积极打造平台,为资本与企业对接牵线搭

桥,“专精特新”专板企业实现各类融资22.67亿元;“寻找”系列活动为获奖企业撮合各类融资超过120亿元。

“近期,国家出台了一系列金融增量政策,大力引导长期资本、耐心资本助力企业发展,区域股权市场也将迎来更多改革创新的机会。”周斌说,接下来,甬股交将继续完善、优化“基础板+特色板+专板”挂牌体系,根据企业“从小到大”不同发展阶段,满足他们的差异化金融需求,尤其是“专精特新”专板,将按照孵化层、规范层、培育层分类,帮助企业走好进阶之路。

而对于拟上市企业,甬股交将发挥沪深北三大交易所在宁波的服务基地和三四板衔接“绿色通道”优势,推动企业加快上市速度。“绿色通道帮助我们十几天就完成了材料审批,加快了挂牌的速度。”作为首批“北易通”绿色通道体验者,宁波瑞能智能科技有限公司感受到了全国股转系统申报专项服务的便捷。

公司财务总监周河川说,不通过“北易通”,挂牌申请可能要等数个月。

“随着IPO监管力度不断加大,企业上市难度明显增加,但区域股权市场却可以独辟蹊径,为成长型企业上市提供更多快捷通道。”周斌说。

# 龙舟文化传习基地 在保加利亚落成



龙舟文化传习基地落成仪式。

(通讯员供图)

本报讯(记者王博 通讯员吴海霞 陈葛泉成) 今年是中保两国建交75周年。当地时间10月28日下午,保加利亚索非亚中国文化中心热闹非凡,龙舟文化传习基地举行授牌仪式。

这标志着中国龙舟文化在保加利亚扎根,中保两国文化交流正式进入新阶段。

中国龙舟文化源远流长,在鄞州区云龙镇出土的战国时期羽

人竞速纹铜钺见证了其悠久历史和深厚底蕴。

当天,还举行了龙舟文化特展。特展分为“龙舟起源”“龙舟文化习俗”“龙舟架起友谊桥梁”3个篇章,通过图文、实物等形式,多维度展现了中国龙舟文化的灿烂辉煌,展现了宁波“书藏古今,港通天下”的城市形象,更折射出中保两国的深厚友谊。